

Отзыв на автореферат диссертации  
«Высшее православное духовенство в религиозно-политической жизни Российской империи в 1812-1825 гг.» Белохвостикова Евгения Петровича,  
представляемой на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по научной специальности 5.6.1. Отечественная история

Диссертация Е.П. Белохвостикова посвящена высшему православному духовенству и его участию в религиозно-политической жизни Российской империи во второй половине царствования Александра I. Этот короткий период выделяется на фоне предыдущих и последующих лет, так как именно тогда император впервые за многие годы проявил искренний интерес к религии. Православное духовенство отреагировало на это неоднозначно, так как Александр I и его окружение увлеклись европейской мистикой, очень далекой от традиционного православия, и это могло угрожать «идеологической монополии» Церкви в России.

Религиозно-политической борьбе при Александре I было посвящено немало исследований, начиная с XIX в. и до наших дней. Существуют и работы, посвященные персонально тем или иным иерархам. Тем не менее диссертация Е.П. Белохвостикова может рассматриваться как первая обобщающая работа по данной теме, что подтверждает актуальность и новизну данного исследования.

Автор данной диссертации рассматривает биографии и позиции тогдашних иерархов, столичных митрополитов, руководителей духовных учебных заведений, но особое внимание уделяет фигуре архимандрита Иннокентия (Смирнова), ректора Санкт-Петербургской духовной семинарии и руководителя столичной духовной цензуры. По версии исследователя, именно он и его действия сыграли ключевую роль в ходе борьбы между двумя противоборствующими партиями: т.н. «мистиками» и «православными консерваторами». Исследователь предлагает периодизацию истории религиозно-политической борьбы между ними: формирование этих партий (1812-1818 гг.); переломный момент, связанный с закрытием журнала «Сионский вестник», запретом книги «Беседа на гробе младенца...», гонениями на автора книги и цензора, пропустившего ее в печать (1818-1819 гг.); упразднение «двойного министерства», отставка А.Н. Голицына со всех значимых постов, а также предпосылки к этому (1820-1824 гг.).

Обращает на себя внимание серьезная источниковая база диссертационного исследования. В основу положены материалы пяти центральных и двух региональных архивов (в первую очередь, Российского государственного исторического архива), причем многие документы автор вводит в научный оборот впервые.

Входящий № 206-9631  
Дата 16 ДЕК 2024  
Самарский университет

Е.П. Белохвостиков подготовил по теме своего исследования 27 статей (4 из которых опубликованы в ведущих научных рецензируемых журналах), что нечасто встречается у соискателей кандидатской степени.

Своим исследованием автор вносит несомненный и заметный вклад в изучение истории церковно-государственных отношений в эпоху императора Александра I.

Содержание автореферата позволяет утверждать, что диссертационная работа Белохвостикова А.П. отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор  
кафедры истории Института  
социально-гуманитарного  
образования федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования «Московский педагогический  
государственный университет»

01.12.2024г.

С.В. Леонов

